

## КРАТКИЙ ТЕЗАУРУС КЛЮЧЕВЫХ ХРИСТИАНСКИХ ТЕРМИНОВ

### **Принадлежащие Пути**

Деяния 9:2 Принадлежащие Пути (ὁδοῖ) люди – это определение является самым ранним самоназванием последователей Иисуса Христа, Который и есть "Путь". (см. Ин. 14:6; Деян. 19:9; 19:23; 22:4; 24:14, 22).

### **Христиане**

Сначала это слово использовалось язычниками Антиохии как насмешливое прозвище, но затем христиане приняли его и стали употреблять в качестве самоназвания.

(см. Деян. 11:26, 26:28; 1Пет. 4:16).

### **Великое Разделение**

Разделение Церкви на Католическую и Православную Церковь, также Великое разделение, Великий раскол и Великая схизма — церковный раскол, произошедший в 1054 году, который произвел окончательное разобщение некогда единой от создания христианской Церкви на два крыла: Римско-католическую церковь на Западе, с центром в Риме, и Православную церковь на Востоке, с центром в Константинополе.

### **Католическая Церковь (деноминация)**

Католическая церковь (лат. Ecclesia Catholica; итал. Chiesa Cattolica) — также Кафолическая Церковь, Римская Кафолическая Церковь, Христианская Церковь, Церковь Христова или просто Церковь - одно из исторических названий Церкви Христовой в современных языках мира, также самая крупная христианская церковь в мире, насчитывающая более 1,34 миллиарда последователей. Также одна из старейших религиозных институций в мире. Играла и продолжает играть важную роль в истории Западного Мира. Отличается организационной централизацией и наибольшим числом приверженцев. Католическая церковь латинского литургического обряда, называемая "Латинской церковью", вместе с 23-мя восточно-католическими церквями, составляют единую Католическую церковь.

### **Православная Церковь (деноминация)**

Православная церковь (греч. Ἡ Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία) — вторая по числу приверженцев после Католической христианская церковь в мире. Численность членов Православной церкви по разным оценкам составляет около 200 — 300 миллионов и, возможно, свыше 300 миллионов. Иногда называют также "Православной церковью византийской традиции", "Греко-православной церковью" или "Восточной православной церковью", поскольку Католическая церковь и Древние восточные церкви, признающие решения только первых трёх Вселенских соборов, тоже считают себя ортодоксальными (православными).

Православная церковь, составляемая сообществом поместных церквей — автокефальных и автономных, считает себя единой святой соборной и апостольской Церковью, основатель и глава которой — Иисус Христос. Каждая автокефальная церковь самостоятельна и независима в делах своего административного управления от других поместных церквей, но едина с ними в вероучении. Автономные церкви находятся в канонической зависимости от той или иной автокефальной (кириархальной — от греч. κύριος - господин, ἀρχή — начало, управление) церкви.

Учение Православной церкви содержится в Священном Предании, которое включает в себя, кроме Священного Писания, определения Вселенских и некоторых Поместных соборов, принятые всей Церковью, каноны (своды правил апостолов, Вселенских и некоторых Поместных соборов), утвержденные Церковью литургические тексты, творения Отцов Церкви, жития святых, а также обычаи Церкви. Священное Писание для православных христиан является наиважнейшей формой Священного Предания. Православная церковь имеет иерархическое устройство.

### **Реформация**

Реформация (лат. reformatio “исправление; превращение, преобразование; реформирование”) — широкое религиозное и общественно-политическое движение в Западной и Центральной Европе XVI — начала XVII века, направленное на начальном этапе на реформирование католической церкви, а на заключительном — на отделение от нее. В результате магистерской Реформации возникли новые деноминации христианских церквей: лютеранская, реформатская и англиканская (16 в); пресвитерианская и баптистская (17 в).

### **Протестанты**

Термин “протестантизм” берет свое происхождение от шпайерского протеста в защиту Мартина Лютера (1529). Историческими протестантами являются подписанты этого документа, т.е. будущие лютеране и реформаты, так как на этот момент истории деноминации еще не оформились.

### **Лютеране**

Впервые термин “лютеране” использовал Иоганн Экк в 1520 году в своей полемике против Лютера и его сторонников. Причем это определение было использовано в уничижительном смысле. Лишь со временем название приобрело нейтральный оттенок. Сам Мартин Лютер относился к такому названию отрицательно.

### **Кальвинисты**

Слово “кальвинизм” возник во время Реформации как оскорбительный термин, который лютеране использовали в адрес реформатских протестантов, чтобы решительно отделить себя от реформатского учения о Вечере Господней. Хотя

Жан Кальвин дистанцировался от него, как и Лютер протестовал против названия "лютеране", этот термин, тем не менее, сохранился, хотя он и проблематичен, так как изначально не связывался с сотериологией.

### **Анабаптисты**

Анабаптисты, или перекрещенцы (от др.-греч. ἀνα- — приставка со значением "опять, вновь" и βαπτίζω — "крещение", то есть "вновь крещенные"), — название участников радикального религиозного движения эпохи Реформации (XVI столетие), в основном, в Германии, Швейцарии, Нидерландах, полученное ими от своих противников. Сами анабаптисты предпочитали называть себя "крещенцами", то есть "крещенными" (нем. Täufer), подчёркивая крещение как сознательный выбор. Движение было крайне неоднородным и варьировалось от близости к общепризнанной протестантской традиции Магистерской Реформации и даже католицизма у одних представителей, до весьма странных, порой радикально-сектантских проявлений у других. Проблема неоднородности усугубляется тем, что анабаптистами нередко называют все группы, составлявшие движение Радикальной Реформации.

### **Баптисты**

Баптизм (от др.-греч. βαπτισμα: крещение; от βαπτίζω — "погружаю в воду") — одно из более поздних направлений протестантского христианства. Принципиальное значение в баптизме имеет учение о добровольности и сознательности при совершении крещения ("крещения по вере"), то есть при условии твердых христианских убеждений и отказа от греховного образа жизни. Крещение детей отвергается, членами баптистских церквей должны быть только "рождённые свыше" взрослые люди, принявшие водное крещение. Баптисты совершают крещение однократным полным погружением в воду, отвергая такие способы, как обливание и кропление.

Баптисты придерживаются конгрегационализма, когда церковь (поместная) — это самоуправляемая община "святых", независимая в духовных вопросах от светских властей и каких-либо вышестоящих баптистских организаций.

Баптистам важен принцип всеобщего священства, поэтому пресвитер (пастор) общины не обладает абсолютной властью, наиболее важные вопросы решаются на церковных ("братских") советах либо общих собраниях членов церкви.

Первое баптистское вероисповедание появилось в Лондоне в 1644, но затем оно было переработано в духе Вестминстерского исповедания 1648.

### **Культы**

Культ — поклонение чему-либо, причем ритуальное оформление и терминология не обязательны. Например, атеисты отрицают Бога, но при этом пытаются сделать богом себя, себе же, не сознавая этого, и поклоняются.

Культ тесно связан с идеями гуманизма — "человек есть мера всех вещей" (Протагор 5 в до НЭ) и синкретизма (смешение, соединение разнородных культовых положений и практик).

## **Народное Христианство**

Граница между "каноническим" и "народным" христианством не является четкой и постоянной, и проводится религиозными институтами (например, РПЦ), которые нередко оценивают выходящее за эти рамки как "культ", "сектантство", "суеверие" или "язычество".

В народном христианстве сформировалась "неофициальная" интерпретация ритуалов, священных текстов и персонажей библейской истории. Таким образом, это динамическая форма религии, в которой в синкретическом единстве сосуществует христианское вероучение и элементы дохристианских языческих верований, соединяются архетипические мифопоэтические идеи и христианские каноны.

## **Литургия**

Литургия (от др.-греч. λειτουρῳία — "служение", "общее дело") изначально не подразумевала церковных ритуалов, специальных одежд, утвари и т. п. С распространением христианства слово литургия приобрело новое значение: богослужение, на котором совершается таинство причастия; у православных это — евхаристия, у католиков — месса.

У исторических протестантов литургия не ограничивается порядком проведения церковных собраний, хотя он конечно есть (см 1 Кор. 14:33). Но в связи с тем, что Новый Завет не говорит о разделении в статусе верующих, деля их на мирян и священников, разделяя духовное и светское, протестантская литургия ("общее дело") также включает в себя занятость всей христианской общины в деле благовестия, служения милосердия, миротворчества, профессиональной занятости и т.д.